

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2016年5月18日 星期三 农历四月十二

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 6331 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

一句话新闻

- 全国“扫黄打非”办公室通报破获一批利用网盘传播淫秽色情信息牟利案件。其中对安徽宿州“10·20”网盘传播淫秽物品案、四川绵阳“12·21”网盘传播淫秽物品案等10起案件进行了挂牌督办。
- 审计署政策跟踪审计发现97亿多元专项资金长期“趴在账上”。
- 2015年进口服装抽检不合格率为5.87%。
- 一季度我国进口儿童用汽车安全座椅不合格率大幅下降。

526辆已注销或达报废标准车仍运营 我省集中查缉违法上路车辆

我省开展打击整治 非法处置危险废物专项行动

本报5月17日讯（记者刘波）今天，记者从省公安厅交警总队获悉，经过分析旅游客车、“营转非”大客车和危化品运输车行驶记录，交警部门发现今年以来我省道路上有30辆旅游客车（我省注册车辆19辆）、52辆“营转非”大客车（我省注册车辆42辆）、444辆危化品运输车（我省注册车辆423辆）已注销或达到

报废标准仍违法上路行驶。目前，交警部门已将上述车辆录入机动车缉查布控系统，迅速开展查缉、收缴、监销等工作，并将其公布于众，欢迎群众向所在地交警部门举报。

为坚决制止这些违法车辆上路行驶，各地公安交警将加大路面拦查力度，对查获的车辆，严格按照《中华人民共和国道路交通

安全法》第一百条规定，一律收缴车辆，强制报废，并依法处罚驾驶人。车辆经常行驶地公安交警部门将认真分析行驶轨迹，掌握活动规律，充分依托警务服务站，有针对性地部署勤务和警力，利用缉查布控系统及时查控。源头监管部门、交警大队将组织对本地登记车辆进行源头追查，督促运输企业或车辆所有人立即

将相关车辆追回，及时收缴号牌、行驶证和登记证书，送报废回收企业监销解体。车管部门将集中清理本辖区内已注销的车辆信息，规范办理注销登记手续，做好提前告知工作，依法依规进行注销，对不符合《机动车登记规定》注销登记情形的，一律不得办理注销登记。

本报5月17日讯（记者郑伟）记者今天从省环保局获悉，为强化危险废物监管，严厉打击非法处置危险废物违法行为，经省领导批准，省公安厅、省环保厅、省交通运输厅决定从即日起在全省范围内部署开展为期两个月的打击整治非法处置危险废物专项行动。

据了解，这次专项行动，是继“2015利剑斩污”专项行动之后，我省开展的又一次大规模打击环境污染违法犯罪的集中行动。此次专项行动的工作目标是：按照标本兼治、惩防并举的工作原则，针对非法倾倒危险废物问题，重点突破，精准发力，整治一批违法违规涉危重点企业和单位，查办一批非法排放、倾倒、处置危险废物违法案件，惩处一批涉危违法人员，有效整治和改善涉及危险废物重点行业和区域的环境污

染问题，推动涉危企业和单位的守法自律，有效遏制非法处置危险废物违法犯罪频发势头。

专项行动打击整治重点包括：非法排放、倾倒、处置危险废物三吨以上的；私设暗管或者利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞等排放、倾倒、处置或利用无防渗措施的沟渠、坑塘等输送、储存危险废物的；危废产生企业及工作人员明知他人无经营许可证或者超出经营范围，向其提供或者委托其收集、贮存、运输、利用、处置危险废物的；危废运输企业、经营单位及工作人员明知无资质或者超出经营范围，参与非法收集、贮存、运输、利用、转移、处置危险废物的；违反危险废物管理工作有关规定，在危险废物生产、收集、贮存、运输、利用、转移等环节存在违法违规突出问题的。

两小时查获 15名酒驾司机

□ 本报记者 刘波

5月16日20时，省会长安交警大队出动90余名民警，在辖区内设置11个检查点严查酒后驾车等机动车严重违法行为。经过两个多小时的行动，该大队共查获涉嫌酒后驾驶的司机15人，查获各种违法车辆67辆。

夜查行动开始后，记者跟随一组民警来到北二环桃园桥南侧辅路。刚到现场，一名骑着摩托车的驾驶员看到检查点的民警，掉头就跑，被附近民警拦下。经民警检查，摩托车驾驶员没有驾驶证，摩托车也没有牌照和保险。根据道路交通安全法的相关规定，民警将摩托车扣留。

22时左右，一辆轿车的司机被查获，其酒精检测结果为74，属于酒后驾驶。令人意外的是，司机被查获后竟然满不在乎，掏出手机给朋友打电话说，自己酒后驾驶被查获了，下一场聚会不用等他了。据司机说，他刚参加朋友聚会喝了酒杯，没想到就被查获了。

民警表示，对于被查获的酒后驾驶司机，将根据道路交通安全法的相关规定，予以暂扣驾驶证6个月、扣12分、罚款1000元的处罚。



民警查获酒后驾驶的司机。 本报记者 栗晓烁 摄

我省政法系统三个家庭 当选全国“最美家庭”

本报讯（记者郑伟）5月15日是国际家庭日。当天上午，全国妇联在人民大会堂举行2016年全国“最美家庭”揭晓暨全国五好文明家庭表彰大会，揭晓表彰961户全国“最美家庭”、979户全国五好文明家庭、98户全国五好文明家庭标兵。其中，来自我省政法系统的刘健、冯妍、杨建军3户家庭荣膺全国“最美家庭”称号。

据了解，来自我省的黄骅边防检查站业务科副科

长刘健家庭、衡水市公安局经保支队科员冯妍家庭、沧州市孟村回族自治县公安局科员杨建军家庭等30户家庭当选全国“最美家庭”。另外，我省还有张丽钧家庭、王焕荣家庭、袁玉玲家庭等30户家庭当选全国五好文明家庭，杨普家庭、李秋玲家庭、马红家庭等3户家庭被评为全国五好文明家庭标兵。其中，磁县南城乡中史村的成千珍家庭还作为全国“最美家庭”代表，在大会上作了发言。

报网联合打造宣传片

《公证如山 巍巍太行》上线

本报5月17日讯（记者张法德 孙颖）今天，由河北法制报、河北法制网联合出品，石家庄市太行公证处协助拍摄的宣传片《公证如山 巍巍太行》正式上线。即日起，广大读者、网友可登录河北法制网（www.hbfzb.com），或关注河北法制报官方微信公众账号点击观看。

本片是河北法制网视频拍摄团队推出新闻专题片《直击司法热点 专家在线答疑》、《2015国家司法考试降维 本网记者全程追踪》、《闹心的饭店储值卡》、微电影《老板结账》

等视频片后的又一力作。该片以沉稳大气、有灵魂有创意、不做流水线片子为理念，从前期策划、解说词写作、拍摄制作到后期包装均别具匠心。经制作团队精心打磨，该片镜头考究、内容丰富、制作精良，以期给读者、网友带来全新视觉体验。

据悉，河北法制网在今后的发展中除报道我省政法新闻事件、关注社会热点问题外，还将继续竭诚为我省各党政机关、企事业单位，提供专业的宣传片、微电影、专题片等视频拍摄、推广服务。

四月份全省环境空气质量监测结果出炉 崇礼区最好 开平区最差

本报5月17日讯（记者郑伟）今天，省环境监测中心站发布了全省143个县（市、区）四月份环境空气质量监测结果。结果显示，空气质量最好的是崇礼区，最差的是开平区。

根据空气质量综合指数排名，我省143个县（市、区）中空气质量监测结果较

好的前10位县（市、区）分别为：崇礼区、康保县、赤城县、怀安县、张北县、尚义县、沽源县、阳原县、丰宁满族自治县、兴隆县。较差的后10位县（市、区）分别为：开平区、丰润区、古冶区、滦县、冀州市、故城县、丰南区、沙河市、武强县、景县。

衡水警方接入电信诈骗止付平台

可快速冻结嫌疑人账户

本报讯（本报记者）近年来，电信诈骗十分猖獗，特别是随着科技的迅速发展，以“多变的手段、逼真的骗局”令越来越多的人落入陷阱。目前，衡水公安系统所有刑侦队、派出所，已经

接入公安部电信诈骗紧急止付平台系统。市民遇到电信诈骗后，要第一时间报警。警方可通过止付平台针对诈骗嫌疑人账户快速冻结，紧急止付，最大限度为被骗者挽回损失。

止付平台是在跟骗子抢时间，所以发觉被骗第一时间报警很重要。报警的途径分为三种：一是拨打110，二是到附近刑警队或派出所，三是到附近款项汇出银行。报警时要说清被骗过程并

提供汇款凭证及对方银行账户。止付平台不仅覆盖了衡水公安系统所有的基层所队，多家银行也已与警方联合开通。接到报警后，警方将在30分钟内把嫌疑人银行账户输入止付平台，有专人负责和银行联络沟通止付事宜。目前，平台还处在试运行阶段，一些反馈信息还不能及时显示。下个月，止付平台的后台操控将从公安部移交到省公安厅，会让其功能更加完善。

庭审监督？司法干预？界限谁来厘清

□ 曹永学

最近，安徽省淮南市大通区人民法院公开审理一起官员涉嫌受贿案件，在被告人一方证人已经到庭并正在验明身份的时候，法院一名旁听的副院长通过法官向合议庭法官传递“法条”，提醒延期审理。结果主审法官在辩护律师的抗议下，宣布庭审延期。

该副院长传递的是《最高人民法院关于适用的解释》第二百二十二条规定：法庭审理过程中，当事人及其辩护人、诉讼代理人申请通知新的证人到庭，调取新的证据……法庭认为有必要的，应当同意，并宣布延期审理。

然而，该副院长的举动引起安徽省部分律师的强烈不满，指责其曲解法律，干预司法。当事法院则认为，副院长柴某“及时提

醒合议庭参阅相关法条规定，是履行审判工作管理监督的职责”。

那么，这名副院长到底是履行监督职责，还是干预司法审判？履职监督与司法干预的界限在哪里？要澄清这个问题，笔者认为应该从法律规定和庭审惯例进行分析。

按照法律规定，公诉案件中，当事人或辩护方申请新的证人到庭，法庭认为有必要的，延期审理。在司法审判实践中，出现这种情况，法庭会要求辩护律师对证人、证据的有关情况作出说明，如果认为新的证人、证据可能对案情构成重大影响，合议庭将作出延期审理决定。延期审理决定既可以在证人作证前作出，也可以在证人作证后作出。

具体到该案，在辩护方证人已经到庭的情况下，合议庭作出

延期审理决定，这一决定虽不违法却有失公允。因为这个出庭证人显然不在检察机关视线之内，有可能是辩护方手中的“重磅炸弹”，在证人身份已经曝光但还没有作证的情况下中止庭审并延期，很难保证再次开庭时该证人还会出庭作证，这是因为，虽然新的证人、证据的核实调查由法院来完成，但是，谁敢保证侦查机关不会私下接触辩护方证人？

这种担忧是合理的。所以，副院长当庭依法“监督指导”合议庭延期审理，有浓重的偏袒公诉方的嫌疑，是法、检长期形成的默契的表现。尽管被告人涉嫌受贿，在情理上不值得同情，但是，法律就是法律，其公平公正的原则不容篡改。

这一事件也揭示了一个问题，即如何对独立审判活动进行监督，

如何厘清监督和干预的界限。从副院长当庭监督引发“干预司法”的指责，不难看出这种“随机监督”的弊端。因此，对独立审判活动的监督必须要有规范的程序化机制，任何个人、包括法院领导必须按规矩办事，不能凭个人的理解或动机随意中止正常的庭审活动。这是司法去行政化必须迈出的一步，也是实现审判独立、剔除司法干预的重要制度保障。

厘清审判监督和司法干预，唯有彻底的司法体制改革，靠一纸命令是行不通的。



全国优秀律师事务所
河北三和时代律师事务所办

电话：0311-87628288 87628298